

Poznaj Program UCZENIE SIĘ PRZEZ CAŁE ŻYCIE



Program „Uczenie się przez całe życie”

Nr 28
Październik 2009

UCZENIE SIĘ PRZEZ CAŁE ŻYCIE (Lifelong Learning) to nowy program Unii Europejskiej w dziedzinie edukacji i doskonalenia zawodowego, przewidziany na lata 2007–2013. W programie będą kontynuowane działania prowadzone wcześniej w programach: SOCRATES, LEONARDO DA VINCI, JEAN MONNET, e-Learning i European Language Label.

Różne oblicza niezawodowej edukacji dorosłych

Czym jest ogólna niezawodowa edukacja dorosłych, której dotyczy program Grundtvig? Najlepszą odpowiedzią na to pytanie może być szeroki zakres tematyczny Warsztatów Grundtviga przeznaczonych dla dorosłych słuchaczy, którzy chcą rozwinąć swoje zainteresowania albo odkryć całkiem nowy obszar edukacji pozaformalnej.

Katalog Warsztatów Grundtviga kusi ciekawymi zajęciami w całej Europie. Można w nim znaleźć warsztaty dotyczące tak poważnych kwestii, jak funkcjonowanie obywatelstwa wśród osób starszych czy problematyki globalnego ocieplenia i walki z tym zjawiskiem. Umieszczone zostały tu także warsztaty z zakresu metod samodzielnej nauki języków obcych z wykorzystaniem TIK, jak również szkolenia dotyczące edukacji zdrowotnej. W katalogu znajdą dla siebie coś ciekawego również osoby zainteresowane tak specyficzną tematyką, jak tradycyjna sztuka i rękodzieło cypryjskie w połączeniu z nauką haftu lub historia średniowiecznej Europy. Jest też warsztat dla ornitologów-amatorów, warsztat dla miłośników fińskiego oraz coś dla pasjonatów gotowania. A to jedynie ułamek tego, co można odnaleźć w katalogu...

Wszystkich dorosłych słuchaczy zainteresowanych wzięciem udziału w warsztatach za granicą zachęcamy do zapoznania się z pełną ofertą warsztatów. W przypadku znalezienia interesującego przedsięwzięcia, należy wysłać zgłoszenie bezpośrednio do organizatora w określonej przez niego formie i podanym terminie. Organizatorzy dokonują selekcji uczestników i finansują ich udział (w tym przejazd z Polski) ze środków otrzymanych ze swoich Narodowych Agencji.

Jednocześnie zachęcamy organizacje zainteresowane przygotowaniem warsztatów w Polsce do ubiegania się o dofinansowanie. Termin składania wniosków na rok 2010 zostanie ogłoszony przez Komisję Europejską w październiku br.

Więcej szczegółowych informacji na stronie www.grundtvig.org.pl.

„Innowacyjne zarządzanie w polskiej oświacie”

Czy wiesz, że rok 2009 został ogłoszony przez Komisję Europejską i Parlament Europejski **Rokiem Kreatywności i Innowacji**? Innowacyjność jest w dzisiejszych czasach motorem rozwoju społecznego i gospodarczego. System edukacji także wymaga innowacyjności! Dlatego Uniwersytet Ekonomiczny w Poznaniu, Fundacja Rozwoju Systemu Edukacji oraz Społeczne Towarzystwo Oświatowe organizują **27 października br.** w hotelu Marriott w Warszawie, konferencję poświęconą innowacyjnemu zarządzaniu w polskiej oświacie. Serdecznie zapraszamy do udziału w tym wyjątkowym spotkaniu.



Kreatywność
i innowacje

Europejski Rok 2009

Konferencja „Innowacyjne zarządzanie w polskiej oświacie” ma na celu promowanie nowoczesnych, otwartych postaw wśród nauczycieli i menedżerów polskiej oświaty, zachęcenie i dodanie odwagi decydentom do podejmowania i wspierania innowacyjnych działań oraz wskazanie kierunków kreatywnych badań naukowych w Polsce.

Konferencja odbywać się będzie pod patronatem: Katarzyny Hall, Ministra Edukacji Narodowej; Ryszarda Grobelnego, Prezydenta Miasta Poznania; JM Prof. dr hab. Mariana Gorynia, Rektora Uniwersytetu Ekonomicznego w Poznaniu; Polskiego Forum Obywatelskiego.

Partnerami konferencji są: Drogman S.A., „Edukacja i Dialog”, Wydawnictwo „Bliżej przedszkola”, Wydawnictwo FORUM, E-mentor

Więcej informacji na temat konferencji oraz formularz zgłoszeniowy znajdują się na stronie: www.iz2009.ue.poznan.pl (liczba miejsc jest ograniczona pojemnością sali).

What matters in your life?

– Co liczy się w Twoim życiu? – projekt eTwinning zrealizowany w Liceum Ogólnokształcącym w Tarnobrzegu

Projekt „What matters in your life? – Co liczy się w Twoim życiu?” zrealizowany w Liceum Ogólnokształcącym im. Mikołaja Kopernika w Tarnobrzegu (woj. podkarpackie) zajął pierwsze miejsce w konkursie „Nasz projekt eTwinning – V edycja 2009” w kategorii wiekowej 16–19 lat.

Projekt był przedsięwzięciem współtworzonym ze szkołami we Włoszech i Rosji. Ustalono trzy kręgi działań: osobisty (odnoszący się do wartości ważnych dla jednostki – przyjaźń, miłość, rodzina); lokalny, narodowy (nawiązujący do społeczności lokalnej, historii, tradycji, literatury narodowej) i uniwersalny (nawiązujący do wartości ogólnoludzkich – pokój, tolerancja, demokracja, solidarność, problemy współczesnego świata). Na bazie wymienionych wyżej wartości młodzież biorąca udział w projekcie pogłębiała swoją wrażliwość, poszerzała horyzonty, nauczyła się myśleć globalnie, doskonaliła umiejętności językowe i komputerowe.

Komunikacja odbywała się na stronie projektu: <http://italypoland.ning.com>, wykorzystywane były fora, czaty, komunikatory, m.in. Skype. Nauczyciele po konsultacjach z uczniami inicjowali moderowane debaty.

W celu poznania partnerów uczniowie przygotowali zestawy pytań wraz z odpowiedziami w formie pre-

zentacji i filmików. Przygotowano wystawę na Boże Narodzenie, aby porównać tradycje i odmienności religijne. Zorganizowano wydarzenia szkolne takie jak Dzień Holocaustu czy debaty podsumowane opiniami na forach. Uczniowie stworzyli słownik tematyczny (wartości moralne, problemy globalne, środowisko i przyroda, dom, zawody), systematycznie uzupełniali go o nowe hasła i tłumaczenia w czterech językach, (patrz <http://multidictionary.pbwiki.com/>); poszukiwali piosenek, filmów dokumentalnych, prezentacji PowerPoint i innych materiałów ilustrujących te zagadnienia. Powstały czterojęzyczne zbiory tekstów piosenek, wypowiedzi, zapisów nagrań jako punkt wyjściowy do dyskusji przeprowadzonych jako podsumowanie projektu. We wszystkich szkołach partnerskich zrealizowano zajęcia metodą Webquestu pt. „Holokaust i ludobójstwo”. Uczniowie zakładali blogi np. „Błogosławieni, zachęcenie i dodanie odwagi decydentom do podejmowania i wspierania innowacyjnych działań oraz wskazanie kierunków kreatywnych badań naukowych w Polsce”. Odbył się pokaz filmów ilustrujących problemy globalne (uchodźcy, kataklizmy naturalne, narkomania). Z okazji Dnia Św. Walentego przygotowano spotkanie „Love is beautiful”, podczas którego zaprezentowano poezję miłosną Polski, Włoch i Rosji. Debata „Wizja szkoły w przyszłości” pokazała, że uczniowie z trzech szkół byli zgodni, iż edukacja odgrywa ogromną rolę we współczesnym świecie.



Partnerzy na wycieczce etwinningowej

Pod koniec roku szkolnego odbyły się koncerty muzyczno-literackie, które podsumowały roczną współpracę. Był to metaforyczny most łączący młodzież z partnerskich krajów, pokazujący kluczowe dla nich wartości. Koncerty zostały sfilmowane i umieszczone na stronie projektu <http://italypoland.ning.com/>.

Fundacja Rozwoju Systemu Edukacji
Narodowa Agencja Programu
„Uczenie się przez całe życie”
Ul. Mokotowska 43, 00-551 Warszawa
tel. 0 22 46 31 000, 0 22 46 31 321
fax: 0 22 46 31 021
www.frse.org.pl



Fundacja Rozwoju Systemu Edukacji

„Języki bogactwem Europy” Obchody Europejskiego Dnia Języków w Warszawie

24 września – 25 września 2009 r.

Krystyna Szumilas – sekretarz stanu w Ministerstwie Edukacji Narodowej, Włodzimierz Paszyński – wiceprezydent m.st. Warszawy, Marie-Therese Duffy-Haeusler – dyrektor Przedstawicielstwa Komisji Europejskiej w Polsce, a także ambasadorowie dwunastu państw europejskich uroczystie otworzyli 24 września w Warszawie Europejski Dzień Języków. Obchody przygotowało **Stowarzyszenie Narodowych Instytutów Kultury EUNIC** we współpracy z **Przedstawicielstwem Komisji Europejskiej, Fundacją Rozwoju Systemu Edukacji, Biurem Edukacji Urzędu Miasta i Złotymi Tarasami**.



Uroczyste obchody Dnia Języków rozpoczęły się 24 września o godz. 10.00 w Centrum Handlowym Złote Tarasy. Rano najmłodszy uczestnicy mogli posłuchać bajek z różnych zakątków Europy, obejrzyć przedstawienie przygotowane przez ich kolegów z polsko-francuskiej szkoły La Fontaine, a przede wszystkim spotkać się ze znanymi z telewizji postaciami Lippy i Messy.

W drugiej części dnia uczestników czekała prawdziwa podróż przez Europę, m.in. koncert Matildy Cid śpiewającej tradycyjne pieśni portugalskie fado, występ estońskiego zespołu folkowego RO:TORO oraz włoskiego jazzmana i mistrza gitary Luca Nostro, a także pokaz i nauka tańców greckich i cypryjskich. Ponadto przez cały dzień trwały konkursy z wiedzy o Europie z atrakcyjnymi nagrodami. Organizatorzy zaplanowali też stoiska informacyjne, gdzie każda zainteresowana osoba otrzymała bezpłatne materiały i publikacje. Można było również zapoznać się z bogatą ofertą kursów językowych oferowanych przez Instytuty Kultury oraz uzyskać szczegółowe informacje na temat programów edukacyjnych Unii Europejskiej.



Obchody Europejskiego Dnia Języków zostały objęte patronatem honorowym Minister Edukacji Narodowej Katarzyny Hall oraz Prezydent m. st. Warszawy Hanny Gronkiewicz-Waltz.

W piątek 25 września obchody Europejskiego Dnia Języków przeniosły się do Biblioteki Publicznej m. st. Warszawy przy ul. Meissnera, gdzie mieści się Wypożyczalnia Książek Obcojęzycznych i Biblioteka Brytyjska. Najmłodszy uczestnicy wysłuchali bajek europejskich, jak również mieli niepowtarzalną okazję obejrzyć baśniowe przedstawienie. Ponadto po uprzednim zarejestrowaniu się można było wziąć udział w pokazowych lekcjach języka angielskiego, niemieckiego, francuskiego, a także estońskiego, włoskiego, portugalskiego i greckiego.



zdjęcia: Jarosław Nogal

Europejski Dzień Języków został ustanowiony przez Radę Europy w 2001 r. Jego obchody służą promocji nauki języków obcych oraz bogactwa kulturalnego Europy. Organizowane po raz czwarty w Polsce obchody nabierają szczególnego znaczenia ze względu na wprowadzany od września tego roku w polskich szkołach obowiązek nauki drugiego języka obcego.

Szczegółowe informacje i program znajdują się na stronie internetowej:

<http://www.eunic-cluster.eu/Europejski-Dzien-Jezykow-2009.htm>.

Fundacja Rozwoju Systemu Edukacji na **YouTube**:



www.youtube.com/FRSEtv

Zapraszamy do obejrzenia kilkunastu filmów o programie „Uczenie się przez całe życie” oraz projektach w ramach niego realizowanych.

Fundacja Rozwoju Systemu Edukacji na **Facebooku**: dołącz do fanów FRSE!



Wpisz w wyszukiwarce Facebooka nazwę Fundacji, zostań jej fanem, podziel się zdjęciami ze zrealizowanych projektów lub szkoleń i komentuj bieżące wydarzenia z życia FRSE.

Konferencja eTwinning dla nauczycieli przedmiotów ścisłych

Narodowe Biuro Kontaktowe Programu eTwinning zaprasza nauczycieli przedmiotów ścisłych zainteresowanych realizacją projektów eTwinning do udziału w konferencji, która odbędzie się 4 listopada 2009 r., w Warszawie (Hotel Kyriad, ul. Towarowa 2).

Podczas konferencji uczestnicy będą mogli poznać zasady uczestnictwa w programie, narzędzia internetowe udostępniane koordynatorom projektów oraz przykłady projektów przedmiotowych realizowanych w programie eTwinning. Po zakończeniu konferencji będą wystawiane zaświadczenia potwierdzające uczestnictwo.

Zarówno formularz zgłoszeniowy, jak i program konferencji znajduje się na stronie internetowej: <http://etwinning.pl/>.

Termin nadsyłania zgłoszeń upływa 23 października br. Uwzględniana będzie kolejność nadsyłania zgłoszeń, a preferowani będą nauczyciele początkujący w programie eTwinning. Organizator zapewni zwrot kosztów podróży.

Debata na rzecz mobilności – pozwól, by Erasmus otworzył Ci drzwi

Już 19 października rusza ogólnopolska kampania społeczna na rzecz mobilności w ramach programu Erasmus.

W ciągu najbliższych dwóch miesięcy w sześciu miastach Polski odbędą się debaty, podczas których eksperci i studenci będą dyskutować na temat jakości wymian prowadzonych przez polskie uczelnie. Omówią istniejące problemy i wspólnie postarają się znaleźć ich rozwiązanie.

Organizatorem debat jest Narodowa Agencja Programu „Uczenie się przez całe życie” odpowiedzialna za koordynację programu Erasmus w Polsce.

Polska jest na wysokim, piątym miejscu pod względem liczby studentów wysyłanych corocznie na stypendia Erasmusa za granicę. Wysoka pozycja w europejskich statystykach nie gwarantuje jednak, że wymiana studencka zawsze przynosi oczekiwane rezultaty. Wyjazd na studia do innego kraju Unii Europejskiej stwarza studentom możliwość rozwoju naukowego, społecznego i osobistego. Daje dostęp do nowej wiedzy i narzędzi naukowych, pozwala poznać inny system nauczania, poszerza horyzonty, dla wielu stanowi też „trampolinę” do przyszłej kariery zawodowej. Z kolei dla uczelni sprawna realizacja wymian może stanowić podstawę wzrostu jej popularności i prestiżu, również na arenie międzynarodowej.

Przeszkodą w osiągnięciu tych obopólnych korzyści są często trudności z zaliczeniem okresu studiów odbytego przez studenta za granicą. Na ten aspekt wymiany mają wpływ zarówno uczelnie, jak i studenci. Zapraszamy więc obie strony do udziału w debatach, które będą okazją do dialogu na temat korzyści z wymiany międzynarodowej, ale także na temat problemów związanych z jej skuteczną realizacją i sposobów ich rozwiązywania.

W trakcie debat organizowanych w różnych miastach Polski chcemy przekonać uczestników, że naszym wspólnym celem jest kształcenie młodych polskich specjalistów, którzy będą umieli odnaleźć się w europejskiej rzeczywistości zarówno pod względem naukowym, zawodowym, jak i społecznym. Chcemy uzmysłowić zainteresowanym, że wszystkie strony zaangażowane w wymianę powinny brać odpowiedzialność za swoją rolę i razem dążyć do podniesienia jakości mobilności. Zależy nam, by studenci byli bardziej świadomi swoich praw i obowiązków i lepiej doceniali wagę umiejętności, jakie można uzyskać dzięki realizacji części studiów w innym kraju, oraz by uczelnie zdawały sobie sprawę, jak wielkie znaczenie w dzisiejszych czasach ma uelastycznianie programów kształcenia i dostosowywanie do tego swojej politykę.

Kampania została objęta patronatem Minister Nauki i Szkolnictwa Wyższego prof. Barbary Kudryckiej, Przewodniczącej Konferencji Rektorów Akademickich Szkół Polskich prof. Katarzyny Chałasińskiej-Macukow, Przewodniczącej Konferencji Rektorów Zawodowych Szkół Polskich prof. Waldemara Tłokińskiego, Przewodniczącego Krajowej Reprezentacji Doktorantów Piotra Kozy oraz Przewodniczącego Parlamentu Studentów Rzeczypospolitej Polskiej Bartłomieja Banaszaka.

Harmonogram debat:

Warszawa 19 października, Collegium Civitas

Poznań 4 listopada, Uniwersytet Medyczny

Kraków 16 listopada, Uniwersytet Rolniczy

Katowice 17 listopada, Uniwersytet Śląski

Wrocław 25 listopada, Uniwersytet Przyrodniczy

Łódź 26 listopada, Uniwersytet Łódzki

Serdecznie zapraszamy do udziału w debatach!

Zgłoszenia prosimy nadsyłać na adres:

kzachowska@frse.org.pl

